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WICHTIG: Alle Rechnﬁngen und Ergebnisse auf diesem Arbeitsblatt eintragen!
Das Ergebnis allein z#hlt nicht. Der Rechenweg muss erkennbar sein!
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Vorname: Stud.-Gruppe: Korr.:
Raum/Platz-Nr.: Aufsicht: Note:

1. Aufgabe: Funktionen mehrerer Verénderlicher ( /max. 18 Punkte)
Gegeben ist die Funktion
2= f(z,y) =l (1+22 + 7).

(a) Geben Sie den maximalen Definitionsbereich Dy der Funktion f an.
(/1)
ID‘ = ,27" \/

(b) Welche Kurven bilden die Héhenlinien der Funktion fiir z = ¢ € R (c sei konstant)?
Unterscheiden Sie dabei die folgenden drei Fille ¢ < 0, ¢ =0 und ¢ > 0.
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(c) Bestimmen Sie - sofern vorhanden - Art und Lage méglicher Extrema und/oder Sattel-
punkte der Funktion f und geben Sie deren Funktionswerte an.
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(d) Berechnen Sie die Funktionsgleichung der Tangentialebene an den Graphen von f im
Punkt (1;0). Der dabei auftretende Wert In(2) muss nicht ausgerechnet werden.
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2. Aufgabe: ebene Kurven ( /max. 12 Punkte)

Gegeben sei die ebene Kurve «, mit
x(t) = sin(t), y(t) = sin(t) - cos(t)
und 0<t< %

(a) Zeichnen Sie die Kurve in das vorgegebene Koordinatensystem mittels der angegebenen

Wertetabelle.
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(b) Bestimmen Sie die ¢-Werte und die Koordinaten der Punkte mit vertikaler bzw. horizin-

taler Tangente. Zeichnen Sie zu diesen Punkten die Tangenten in das Koordinatensystem
ein.
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(c) Berechnen Sie die Fliche zwischen der Kurve a und der z-Achse.
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(d) Erldutern Sie in einem Satz, wie sich die Kurve fiir t € [%, 7r] fortsetzt.
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3. Aufgabe: Anwendung Funktionen mehrerer Verénderlicher ( /max. 7 Punkte)

Es ist folgende Tabelle mit Messwerten gegeben

Messung | z; |y
1 B[l
2 05| 2
3 1|3
1 15| 5

Geben Sie die Gleichung der Geraden an, welche die Messwerte am besten annéhert. Verwen-
den Sie dazu die aus der Methode der kleinsten Quadrate bekannten Formeln.
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4. Aufgabe:Vektorfelder und Kurvenintegrale ( /max. 14 Punkte)
Mit festem a,b € R sei im R? das folgende Vektorfeld gegeben: |

bay — ax + 6
v(z,y =(ba:y—a:t+6,:r2+aa:+b)r=( 4 )

2 +azx+b

(a) Fiir welche Werte von a und b ist # ein Gradientenfeld? Geben Sie fiir diese Werte von
a und b die Potentiale an.
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(b) Es seien nun @ = 0 und b = 1. Berechnen Sie das Kurvenintegral
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iiber die Kurve C, mit der Parametrisierung

o |
#(t) = (cos(t), sin(t))” = ( cos(t) ) ; l
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durch ¥ fiir t € [0; 27]. l
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Rechenseite fiir Aufgabe 4b }

Bem.: Dot Weg C 1’9/ gechlonen.

|
(c) Welche Aussage kann man aufgrund dieses Ergebnisses iiber das Vektorfeld U, mit a =0
und b = 1 machen?
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5. Aufgabe: Differentialgleichungen ( /max: 17 Punkte)
Gegeben ist die folgende Differentialgleichung 2. Ordnung mit konstanten Koeffizienten:

Y +4y +5y =€
(a) Geben Sie fiir das homogene Problem

'+ 4y +5y=0

eine allgemeine Losung an.
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(b) Bestimmen Sie die allgemeine Lésung der Differentialgleichung * -
yll +4y’ e 5y = 6—233

mittels einer speziellen Ansatzfunktion.
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(c) Losen Sie das Anfangswertproblem

Y +4y +5y=e"%*, y(0)=0, y'(0)=0.
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